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Introduction : Extraits de l’Arrêté du 23 juin 2011 
 
Calcul intégral 
Le programme se place dans le cadre de fonctions à valeurs réelles définies sur un intervalle ou une réunion 
d’intervalles de R. La diversité des programmes du lycée doit particulièrement inciter à veiller aux connaissances sur 
les primitives et les intégrales acquises antérieurement ou non par les étudiants. 
L’accent est mis sur la diversité des approches numérique, graphique et algorithmique, lesquelles contribuent à 
l’appropriation du concept d’intégrale. 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Module 1.1 
Analyse :  

Intégration 
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1. Intégrale définie d’une fonction 
 

 

m Définition : 
 

On considère une fonction f qui admet une primitive F sur un intervalle [a ; b]. Le nombre F(b) – F(a) est 
l’intégrale définie de la fonction f entre les valeurs a et b de la variable. Les nombres a et b sont nommés 
bornes d’intégration. L’écriture mathématique de ce nombre est la suivante : 
 

 

b

a

b

a
xFaFbFdxxf )]([)()()(   

 
m Remarque : 

Le symbole 
b

a
dxxf )(  se lit « somme de a à b de f(x) dx ». 

 
m Méthode : 

 

 Calculer l’intégrale  dxx 
3

2
)13(  . 

Démarche à suivre : 
▪ Repérer la fonction f(x) dont on doit déterminer une primitive : f(x) = 

▪ Déterminer une primitive de f(x) : F(x) = 
3

2
𝑥²+x 

▪ Calculer F(3) =16,5  Calculer F(2) = 8  Effectuer F(3) – F(2) =8,5 

▪ Conclure : dxx 
3

2
)13(  = 8,5 

 
m Exercices : 

Calculer les intégrales suivantes : 
 

dxx 
5

2
)22( = 

𝐹(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 

 

 

dxxx 
2

0

2 )43( = 

𝐹(𝑥) =
𝑥3

3
−
3

2
𝑥2 + 4𝑥 

 

 

dx
x

5

0
)

2
( = 

𝐹(𝑥) = 2 × ln⁡(𝑥) 

 

 

dxe x


3

1
)( = 

𝐹(𝑥) = 𝑒𝑥  

 

 

dxx 
5

2

2 )12( = 

𝐹(𝑥) = 𝑥2 + 𝑥 

 

dxe x


5

0

2 )6( = 

𝐹(𝑥) = 3 × 𝑒2𝑥 

 

 

 

dx
x

x
 

3

1 2
)

13

6
( = 

 

𝐹(𝑥) = ln⁡(3𝑥2 + 1)
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2. Calcul d’une aire à l’aide d’une intégrale 
 

m Propriété : 

 
Si on considère une fonction f positive et définie sur un intervalle [a ; b], l’aire A du domaine limité par la courbe 
représentative de la fonction f, l’axe des abscisses et les droites d’équation x = a et x = b est égale à l’intégrale définie 
de f sur l’intervalle [a ; b] : 


b

a
dxxfA )(

 

 

m Application : 
 

1. Remplir le tableau de valeur de la fonction f(x) =  6x² -36x + 160. 

x 1 2 3 4 5 6 7 8 

f(x) 130 112 106 112 130 160 202 256 
 

2. Dans le repère 

orthogonal, tracez la 

courbe représentative 

de la fonction f définie 

pour x appartenant à 

[1 ; 8] par : 

f(x) =  6x² -36x + 160 

 

 

 

 

3. Représenter d’une 

couleur différente l’aire 

délimitée par les droites 

d’équation  x = 3, x = 6, 

par la courbe 

représentative de la 

fonction f et par l’axe 

des abscisses. 

 

 

4. Déterminer l’intégrale 

de cette aire. 

𝐹(𝑥) = 2𝑥3 − 18x2 + 160x 

 

5. Déterminer la valeur 

de cette aire, en 

intégrant cette fonction entre 3 et 6.  

Calcul de F(6) et de F(3) et soustraction 
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3. Propriété des intégrales 
 

m Relations de Chasles : 
 
Si f est une fonction qui admet des primitives sur un intervalle I, si a, b et c sont trois nombres de cet intervalle alors 
on a : 

 
c

a

c

b

b

a
dxxfdxxfdxxf )()()(  

 
 
Soient f et g deux fonctions admettant des primitives sur un intervalle I, on a : 

    
b

a

b

a

b

a
dxxgdxxfdxxgxf )()()()(

 

 

Si f est une fonction admettant des primitives sur un intervalle I et  un réel quelconque, alors on a : 

 
b

a

b

a
dxxfdxxf )()( 

 

 

 

4. Intégration par parties 
 
m Propriété : 

 
Si u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle I dont les dérivées sont u’ et v’, alors, quels que soient les 
éléments a et b de I, on a : 

 
b

a

b

a

b

a
dxxvxuxvxudxxvxu )(')()]()([)()('

 

 
Exemples : en utilisant l’intégration par parties, calculer : 
 

a) I = dxxex


1

0
 

 
 
 
 
 

b) J = dxxex

 
2

0
)2(  

 
 
 
 
 
 

c) K = dxex x




3

0

12)25(  
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Module 1.1 
Analyse :  

Tableau des Primitives 
Usuelles 


